

ДОБИВАТЬСЯ НОВЫХ ТРУДОВЫХ СВЕРШЕНИЙ

Твердой и уверенной поступью вступила во второй год десятой пятилетки наша великая Родина. Прошедшее после XXV съезда КПСС время убедительно показывает, что партия, весь советский народ, полностью поддержав и одобряя решения съезда, активно воплощают их в конкретные дела.

Трудовые достижения североморцев в прошлом году получили высокую оценку у областного комитета КПСС, исполкома областного Совета депутатов трудящихся, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ — по итогам за первые три квартала труженики североморских предприятий, организаций, колхозов и учреждений занимали призовые места в областном социалистическом соревновании. Трудящиеся Североморска и пригородной зоны ознаменовали первый год десятой пятилетки досрочным завершением плановых заданий и социалистических обязательств по выпуску и реализации промышленной продукции. Сверх годового плана выпущено ее на сумму свыше одного миллиона рублей.

С особой признательностью хочется отметить в первую очередь вклад тех коллективов, которые, проявив в первом году пятилетки трудовую инициативу, сдержали свое рабочее слово. К примеру, коллектив конторы «Североморскгаз» план первых двух месяцев по обслуживанию населения выполнил, как и намечал в своих повышенных социалистических обязательствах, ко дню открытия XXV съезда партии и обеспечил выполнение годового задания к середине декабря.

Крепко держат свое слово рыбаки промыслового судна «Верхнеуральск» из колхоза имени XXI съезда КПСС, объявившие план первых двух лет пятилетки выполнить к 60-летию Великого Октября. Задание первого года пятилетки реализовано ими на 147 процентов.

Особо хочется отметить инициативу труженниц из бригады пекарей М. Д. Гоголь Североморского хлебокомбината и заводчиц из бригады Н. Ф. Марковой Североморского горбыткомбината, развернувших в честь 60-летия Великого Октября яркое соревнование за звание «Бригада отличного качества». Эту добрую инициативу следует поддержать повсеместно.

Высокий трудовой настрой, вызванный решениями XXV съезда КПСС, творческий дух, масштабность наших целей и задач порождают ценные инициативы, повышают активность, вызывают в трудовых коллективах постоянное стремление работать лучше, эффективнее, качественнее. Городской комитет партии с удовлетворением отмечает ведущую роль коммунистов во всех добрых делах и начинаниях, их творческое отношение к труду, умение сделать социалистическое соревнование более ярким и результативным.

Сегодня, анализируя итоги минувшего года, отмечая успехи, достигнутые в социалистическом соревновании и в выполнении плановых показателей, мы должны со свойственной нам партийной принципиальностью и выскательностью критически оценить и все те недостатки, которые еще существуют на наших предприятиях. Прежде всего следует отметить, что на таких предприятиях как Полярный молокозавод, Терберский рыбозавод медленно идет освоение производственных мощностей. Вызывает беспокойство большая потеря рабочего времени из-за прогулов, опозданий на работу, простоев в Терберских судоремонтных мастерских, на Северном колбасном заводе, Полярном хлебозаводе. Есть у нас еще предприятия, на которых не решена и решается крайне медленно проблема текучести кадров.

Отдельные партийные организации, хозяйственные руководители неоправданно медленно перестраивают свою работу, не принимают действенных мер по повышению эффективности производства, усилению режима экономии и бережливости, сокращению потерь рабочего времени, улучшению организации труда. Для достижения этих целей слабо используются возможности профсоюзных и комсомольских организаций, медленно совершенствуется работа комиссий по контролю деятельности администрации, групп и постов народного контроля.

С такими недостатками мириться нельзя. Для их устранения сегодня необходимо принять самые решительные меры. Надо на каждом участке обеспечить активную работу по повышению эффективности и качества, мобилизовать дополнительные резервы и возможности ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда, более рационального использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов.

На октябрьском (1976 г.) Пленуме ЦК КПСС особо подчеркивалось, что успешное решение задач, выдвинутых на XXV съезде партии, не может сегодня рассматриваться без дальнейшего совершенствования организаторской и политической работы партийных организаций. А это значит, что следует самое пристальное внимание уделять выработке наиболее эффективной тактики выполнения намеченных планов, концентрации сил на решающих участках.

Одним из важных факторов такой тактики является четкая организация социалистического соревнования. Именно в трудовом соперничестве наиболее ярко раскрываются творческие способности и возможности коллектива. И именно оно, трудовое соперничество, порождает ценные инициативы, характеризует политическую сознательность и общественно-трудовую активность советских людей.

В преддверии второго года десятой пятилетки бюро горкома КПСС одобрило инициативу коллективов Североморского хлебокомбината, экипажа рыбопромыслового судна «Верхнеуральск», судоремонтников, принявших встречные планы на 1977 год и напряженные социалистические обязательства по достойной встрече 60-летия Великого Октября. Бюро горкома КПСС рекомендовало партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, хозяйственным руководителям широко поддержать и распространить эту инициативу, мобилизовать трудовые коллективы на выполнение социалистических обязательств и встречных планов на 1977 год, на дальнейшее повышение производительности труда и качества продукции, улучшение использования основных фондов, сырья, материалов и топливно-энергетических ресурсов.

Встретить 60-летие Великого Октября новыми трудовыми достижениями, досрочно справиться с заданиями второго года десятой пятилетки — дело чести всех трудящихся Североморска и пригородной зоны.

А. СЕМЧЕНКОВ,
первый секретарь ГК КПСС.

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 2 (732).

Вторник, 4 января 1977 года.

Цена 2 коп.

Юбилею Великого Октября —

ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

РЕШЕНИЯ
XXV
СЪЕЗДА
КПСС
В ЖИЗНЬ!

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

ВЫСОКОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

Больше суточного задания

60 тысяч центнеров добытой рыбы — таков результат работы в первом году десятой пятилетки экипажа среднего рыболовного траулера СРТ-р-37 «Верхнеуральск» колхоза «Северная звезда». Перевыполнив годовое задание на 65 процентов, промысловики судна сдали дополнительно 23,5 тысячи центнеров продукции.

Воодушевленный большой трудовой победой, одержанной в год исторического XXV съезда партии, коллектив передового экипажа решил новыми успехами отметить второй год десятой пятилетки. Включившись в соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября, он выступил накануне Нового года с починком: завершить программу двух лет пятилетки досрочно, к 7 ноября 1977 года.

Патриотическая инициатива белокаменских рыбаков поддержана и одобрена бюро городского комитета партии. Экипаж «Верхнеуральска» полон решимости сдержать данное слово. Залог этому — успешное завершение плана 1976 года, добрый старт в году новом.

Как сообщили редакции из диспетчерской Мурманского рыбколхозсоюза, 1 января коллектив СРТ-р-37 выловил 80 центнеров рыбы — больше суточного задания.

Наш корр.

ЗАДУМАННОЕ — ВЫПОЛНИМ

В канун Нового года все коллективы рыбокоопы взяли повышенные социалистические обязательства завершить на день раньше план 1977 года и досрочным выполнением производственных заданий встретить юбилейную годовщину Октября.

Ко многому нас обязывают достигнутые успехи, когда весь наш коллектив успешно справился с выполнением плана товарооборота 1976 года, реализовав сверх плана товаров на 38 тысяч рублей.

Добиться высоких качественных показателей работы в новом году обязались наши лучшие коллективы: магазин № 5 в селе Белокаменка (заведующая Г. П. Губарева), столовая поселка Ретинское (заведующая К. А. Малыгина) и многие другие.

И. НОВОСЕЛОВ,
председатель правления
Североморского рыбокоопы.

ВСЯ ПРОДУКЦИЯ — С ПЕРВОГО ПРЕДЪЯВЛЕНИЯ

Для хлебопеков не бывает праздников. Не бывает, конечно, в том смысле, что и в праздничные дни мы стоим у печей, обеспечиваем город продукцией, которая всегда должна быть свежей и вкусной. Так и в первые дни нового года коллективы Североморского хлебокомбината несли вахту на своих производственных участках.

52 тонны хлебной продукции и 3 тонны булочных изделий выпущено нами 1 и 2 января. Все заявки торговых и

Активно включились в социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия Великого Октября бригады сантехников Сергея Ивановича Шлякова и Василия Павловича Селезнева. Коллективы решили досрочно, к юбилею Октября, выполнить задание 1977 года.

Хорошо знают на североморских стройках имена этих бригадиров, более 20 лет отдавших строительному делу. Прокладка наружных инженерных сетей отопительной и водопроводной систем жилых домов в поселках пригородной зоны выполнена ими с высоким качеством.

Большой профессиональный опыт и опыт руководителя, организаторские способности удачно соединились в Сергее Ивановиче Шлякове и Василии Павловиче Селезеве. В совершенстве владеют они несколькими смежными специальностями, доказывая другим возможности комплексного подхода в решении производственных вопросов. Недавно бригады были награждены знаком «Победитель социалистического соревнования 1976 года».

Наш корр.



ИНИЦИАТИВА ПЕРЕДОВЫХ ТКАЧИХ

Москва. В ответ на решения октябрьского Пленума ЦК КПСС еще шире развернулось социалистическое соревнование в коллективе шелкового комбината имени Щербакова. Передовые текстильщицы принимают встречные планы, превышающие установленные задания. Лучшие ткачихи М. Д. Полещук, В. А. Боброва, Н. И. Мартынова перешли работать с 6 станков на 19 и решили к 60-летию Великого Октября завершить личные пятилетки, выработав 899 тысяч метров шелковых тканей вместо 312 тысяч по нормам. Вместе с ними «повышенные зоны обслуживания» взяли ткачихи З. Ф. Мурашова и Н. Фадеева, каждая из которых работает теперь не на 6, а на 15 станках. Примеру передовиков следуют и другие работницы.

На снимке: ткачихи М. Д. Полещук (слева) и Н. И. Мартынова. Фотохроника ТАСС.

ШКОЛА

И ПРОИЗВОДСТВО

**В ТЕСНОЙ
ВЗАИМОСВЯЗИ**

Известно, что чем теснее и разнообразнее контакты вечерней школы с производством, чем внимательнее относятся на предприятиях к нуждам работников, получающих среднее образование, тем успешнее решаются вопросы всеобуча.

Педагогическим коллективом Североморской вечерней средней общеобразовательной школы № 1 накоплен определенный опыт сотрудничества с теми предприятиями и организациями нашего города, откуда приходят учиться в школу после трудового дня юноши и девушки. Однако заполнить учениками классы — еще половина дела. Необходимо, чтобы каждый молодой труженик, подавший заявление в школу и севший за парту, успешно окончил учебный год. Но, к сожалению, у нас не исключены еще случаи, когда учащиеся уходят из школы так и не получив среднего образования.

Учителя и администрация делают все возможное, чтобы не допустить подобных явлений, но одних стараний порой оказывается мало. Здесь на помощь школе должно прийти и производство. Работающей учащейся молодежи нужно создавать необходимые производственные условия, установить строгий контроль за предоставлением учащимся льгот, предусмотренных законодательством. Целесообразно совмещать действующую систему повышения квалификации с общеобразовательной подготовкой работающих, учитывая для их продвижения по работе не только производственные, но и учебные успехи.

Как же осуществляется в этом направлении деятельность производственных коллективов, с которыми через учащихся связана наша школа?

Можно немало привести положительных примеров внимательного отношения к обучающимся в школе на предприятиях и в учреждениях Североморска. Хорошие деловые отношения сложились у школы с коллективом городской электросети. Ее руководитель В. Г. Уманский заинтересованно относится к учебе рабочих и служащих, своевременно реагирует на просьбы учителей. Благодаря мерам, принятым администрацией, работающий здесь ученик десятого класса Петр Бондарчик, ранее часто пропускавший занятия без уважительных причин, стал серьезнее

относиться к своим учебным обязанностям.

Всегда идут навстречу педагогам на автобазе. Здесь секретарь партийной организации А. Д. Ханецкий и председатель

местного комитета профсоюза А. Г. Гусев постоянно контролируют, как молодые рабочие ходят на уроки, справляются с учебой.

Интересуются школьными делами своих сотрудников на узле связи. В повестке одного из недавних заседаний месткома был и вопрос о повышении молодежи общеобразовательной подготовки путем обучения во ВСОШ.

Находят понимание и поддержку ученики нашей школы в торгаше, на колбасном заводе, в горздравотделе.

У нас обучаются также и подростки, которые одновременно являются учащимися городского профессионально-технического училища. Поэтому важна та тесная связь, которая установилась у нас с мастерами производственного обучения ГПТУ.

Однако приходится отмечать, что не всегда и не везде работающая молодежь, обучающаяся в вечерней школе, находит поддержку со стороны администрации, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Встречаются случаи, когда руководители предприятий, ссылаясь на интересы производства, нарушают директивные документы о льготах для тех, кто одновременно работает и успешно учится. Это проявляется иногда в том, что учащиеся вечерней школы посылают в длительные командировки, ставят на смену вечером, задерживают без нужды на работе, предоставляют им, не спрашивая согласия, отпуска в течение учебного года, а не после его окончания и так далее.

Слабо поставлена работа по вовлечению молодых производственников в вечернюю школу на таких предприятиях, как хлебозавод и молокозавод. В ремонтной строительной организации не только плохо налажен учет подлежащей обучению молодежи, но и нет точных данных об общеобразовательном уровне работающих, но существу никто и не интересуется учебой молодых людей. Секретарь парторганизации П. Я. Богданов, уже по должности своей отвечающий за эту важную часть идеологической работы, мог бы, наконец, понять, что учеба молодежи — дело общегосударственное. Ничем, разумеется, не объяснив позицию администрации кинотеатра «Россия», которая уже в течение длительного времени не может повлиять на В. Кулагину,

которая не посещает занятия в школе.

Никакими ссылками на специфические условия работы нельзя оправдать и то, что крайне слабо осуществляется контроль за учебой работающих в военторге. Его руководители и профсоюзные работники, при всей их понятной производственной занятости, все же могли бы уделять больше внимания вопросу об образовании молодежи не только тогда, когда нужно подготовить очередную конференцию с вручением подарков тем, кто работает и учится, а систематически, это принесло бы, несомненно, более существенную пользу школе. И тогда не сложилось бы такого положения, что некоторые из подавших заявления молодых людей, занятых в торговле, так ни разу и не появились в школе.

В условиях социалистического соревнования, принятые на предприятиях и в организациях, неплохо внести и пункт, предусматривающий получение работниками среднего образования. Жаль, что при повышении производственной квалификации работающего не учитывается и уровень его общеобразовательной подготовки. А ведь это было бы немаловажным стимулом для учебы и в конечном счете повлияло бы на производительность труда.

Очень редки случаи поощрения на предприятиях и в организациях рабочих в служащих, совмещающих выполнение своих производственных обязанностей с учебой вечером. А ведь в нашей школе многие производственники учатся по два-три, а иногда и четыре года, успешно переходя из класса в класс. Но вспоминают иной раз на работе о некоторых из них только уже при получении ими аттестата о среднем образовании.

Не оказывают пока действенной помощи школе первичные комсомольские организации предприятий и учреждений, хотя в настоящее время большую часть учащихся вечерних школ, в том числе и нашей, составляют комсомольцы и несоюзная молодежь. Северноморскому горкому ВЛКСМ, думается, следует обратить самое серьезное внимание на этот факт.

Учителя Североморской вечерней средней общеобразовательной школы № 1 с большой пользой для дела используют многочисленные и разнообразные формы связи школы с производством. Но инициатива этой постоянной связи не должна исходить только от педагогического коллектива, как это чаще всего бывает. Ведь итоги работы вечерней школы во многом определяются тем, какую поддержку ей окажут администрация, партийные, профсоюзные и комсомольские организации предприятий и учреждений.

Ю. КНЯЗЕВ,
завуч Североморской ВСОШ № 1.

КОНКУРС МОЛОДЕЖНЫХ СТЕНГАЗЕТ

Вполне понятно было то оживление, что царило на городском узле связи в канун Нового года: тысячи праздничных писем, телеграмм, посылок разлетались отсюда в самые разные уголки земли.

Оживленно в последние дни уходящего года было в административном корпусе узла связи. Здесь на самом видном месте разместились необычная выставка: шел конкурс на лучшую молодежную стенную газету. Яркие, красочные газеты комсомольцев каждого отдела привлекали внимание. И это было результатом не только внешней нарядности газет: у вывешенных стендов читатели задерживались, потому что здесь можно было прочитать о близком и дорогом каждому члену этого большого коллектива связистов, о напряженных

последних днях трудовых буден первого года десятой пятилетки. Многие с гордостью могли прочитать свои фамилии среди победителей социальное соревнования, иные узнавали себя в новоготических шаржах, шуточных стихах. В этом своеобразном конкурсе лучшую оценку жюри по праву заслужили комсомольцы АТС-2 и планового отдела (члены редколлегии Т. Теренчук, А. Афонина, Л. Крылова).

За хорошее освещение хода производственного процесса на междугородной телефонной станции и в отделе сортировки и доставки (редколлегия: Л. Толкачева, С. Рыжова, О. Морозова) молодежные газеты этих отделов получили второе призовое место. Третье место заняли телеграфисты (оформитель — И. Шарова).

Наш корр.

Будни Советской Армии

Ордена Ленина Ленинградский военный округ. Звено летчика первого класса майора В. Гончарова вот уже третий год подряд носит звание отличного. Опытный ас, он много внимания уделяет росту профессионального мастерства летчиков. Вместе со своим командиром высокими показателями в освоении новой техники могут гордиться: старшие лейтенанты М. Ким, В. Подгайко, Н. Шумилов. В ходе учебы они продемонстрировали снайперскую точность в стрельбе.

На снимке (слева направо): старший лейтенант М. Ким, старший лейтенант В. Подгайко, майор В. Гончаров, старший лейтенант Н. Шумилов.

(Фотохроника ТАСС).

**БОМБЫ —
В ЦЕЛЬ**

«Помните наш девиз — штурмовики с боевого курса не сворачивают!»

(Из выступления Героя Советского Союза И. Б. Катюнина).

ХМУРЫЙ ноябрьский день подходил к концу. В небольшой приземистой каперке полно авиаторов: летчики, штурманы, стрелки-радисты и техники. Командир звена Недригайлов, только что прочитав сводку «В последний час», горвит своим фронтовым товарищам:

— Мы победим любого врага! Поручкой этому — железная решимость советского народа отдать все свои силы для борьбы против фашистского зверя. Поручкой этому наша готовность идти на любые жертвы во имя победы, наша любовь к Родине и ненависть к врагу.

Через несколько минут грозный строй советских бомбардировщиков стартовал с аэродрома с полным боекомплектом. Ровно гудят моторы. Вскоре облачность кончилась. С зенитной батареи запросили: «Кто вы?» Условленным сигналом ведущий группы ответил нашим зенитчикам, и строй продолжал идти дальше от врага. Вот вперед засверкало море. Звено снижается. Недригайлов решает незаметно подойти к немецким кораблям, идущим близко около берега.

Небо густо покрывается клубками от разрывов снарядов. Фашисты открыли мощный заградительный огонь. Звено маневрирует, выбирая выгодное положение для атаки. По команде Недригайлова летчики приготовились к атаке. Мгновенье — и наши бомбардировщики с пикирования посылают в транспорт сотни килограммов взрывчатки. Летчики видят: фашистский транспорт делает маневр, но тщетно. Снайперски пущенные бомбы ложатся точно по центру огромного судна. И когда повернули на обратный курс, транспорта на поверхности моря уже не было. Подоспевшие фашистские истребители не решились преследовать советских летчиков.

А через несколько часов отважные североморцы вновь вылетали на удар по гитлеровскому конвою. Вот что рассказывал Недригайлов об этом полете:

«Вью разыскать и нанести удар по кораблям противника — таков был приказ командования. Север не балует нас, летчиков, хорошей погодой. Небо плотно затянуло густыми облаками. У берегов противника спускаемся ниже. Около часа поиска проходит безрезультатно. И вдруг в голубоватой морской дали замечаем корабль. Фашисты нас тоже, вероятно, заметили, стали разворачиваться кто куда. И лишь опомнившись, открывают огонь. Рассредоточившись, наша группа пикирует на транспорт. Почти все выпущенные бомбы попали в цель. Немцы усиливают огонь. Где-то совсем рядом с моей машиной рвется снаряд. Взрывной волной сильно дернуло самолет влево. Быстро выравниваю машину и стреми-

тельно со снижением увожу отряд от огня. Разрывы снарядов остаются позади.

Позднее один из молодых летчиков спрашивал меня, как я реагировал на зенитный огонь противника. Что мне ответить? Ведь во время выполнения задания об этом думать некогда. Думаешь только о том, как лучше и быстрее выполнить задание. Мы никогда не забываем, что воюем с хитрым врагом. Поэтому хитрость отвечаем хитростью. Но главное условие победы — это выдержка и хладнокровие, в которых, как показывает опыт, у советских летчиков недостатка нет».

И это, действительно, было так. Можно судить хотя бы по одному боевому вылету Недригайлова и его штурмана Перебейникова:

ВНЕСЯ смятение и деморализацию в расположение противника, подавив несколько огневых точек, пикировщики соединения морской авиации возвращались на свою базу. Самолет Недригайлова шел налегке. Во время операции он сбросил не только все бомбы, но также израсходовал и все патроны.

До аэродрома оставалось совсем близко, когда произошла встреча, которой меньше всего ждали в данный момент Недригайлов и его штурман Перебейников: оказалась фашистский истребитель. Он быстро шел на сближение с бомбардировщиком. Как быть? Отстреливаться нечем. Уходить? Но это значит дать понять фашистам, что самолет беззащитен. И советский пикировщик смело пошел навстречу «мессершмитту». Расчет его был построен на том, что у фашистских бандитов много наглости, но мало истинного мужества — они редко выдерживают лобовую атаку. Великолепная решимость Недригайлова была дополнена и военной смелостью штурмана. Видя, что командир идет в атаку на фашиста, он быстро прикинул в уме все возможности, спокойно зарядил ракетные пистолеты и стал ждать. Стояние между самолетами сократилось молниеносно. Сквозь стекло штурманской рубки Перебейников уже отчетливо видел физиономию фашистского летчика, но фашист, видимо, выдерживал характер и шел на сближение не уклоняясь. Время стрелять. Штурман взял в обе руки пистолеты и одну за другой выпустил две ракеты — белую и зеленую. Ослепительные вспышки ракет так напугали фашиста, что он круто взмыл вверх и вскоре скрылся в облаках.

Вечером, когда морские летчики собрались за ужином в кают-компании, рассказ о том, как штурман Перебейников ракетам обратил фашиста в бегство, доставил всем несколько веселых минут.

В. КУРТУЧКИН.



Attention



Achtung

СТАНДАРТ — ЗАКОН ПРОИЗВОДСТВА

МАТЕРИАЛЫ ЭТОЙ СТРАНИЦЫ ПОДГОТОВЛЕНЫ ДЛЯ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ ПРЕСС-ЦЕНТРОМ ГОССТАНДАРТА СССР

ЕДИНАЯ, ГОСУДАРСТВЕННАЯ

«Поднять роль стандартов в ускорении научно-технического прогресса и улучшении качества готовой продукции, сырья, материалов и комплектующих изделий. Совершенствовать стандарты и технические условия, повышать ответственность хозяйственных органов, предприятий и объединений за их соблюдение» — так подчеркивается в решениях XXV съезда значение стандартизации для социалистического общества на современном этапе.

Все работы в области стандартизации в нашей стране ведутся на основе разработанной в соответствии с указаниями партии и правительства Государственной системы стандартизации — ГСС.

Базируется ГСС на следующих принципах:

плановость: пятилетние и годовые планы работ по стандартизации составляются на основе долгосрочных прогнозов, обеспечивающих непрерывное повышение научно-технических требований стандартов к объектам стандартизации;

народнохозяйственный характер: все решения, принимаемые в ходе проведения работ по стандартизации, являются оптимальными, эффективными и обязательными как для отдельных предприятий и отраслей, так и для народного хозяйства в целом;

динамизм: в ходе систематических пересмотров парк действующих стандартов и технических условий постоянно обновляется:

в необходимых случаях устанавливаются ступенчатые показатели, регламентирующие перспективы развития в данной области;

комплексность: все вопросы решаются не изолированно, а в строгой увязке, обеспечивающей системный подход, всестороннее и исчерпывающее решение каждой проблемы.

Введение в действие ГСС в 1970 г. позволило качественно изменить формы и методы работы в области стандартизации. Появилась возможность приступить к развитию прогрессивной комплексной стандартизации, которая обеспечивает оптимальные требования к азам производимой продукции и, что особенно важно, согласует интересы многочисленных потребителей и изготовителей с интересами народного хозяйства. В 10-й пятилетке программный комплексный метод будет главным направлением работ по стандартизации.

Принципы ГСС были использованы при разработке таких крупномасштабных межотраслевых систем, как ЕСТПП, ЕСКД, ЕСТД, система классификации и кодирования технико-экономической информации и др.

На основе ГСС в настоящее время разрабатываются, а на ряде предприятий и успешно действуют заводские системы управления качеством продукции, причем главная роль здесь принадлежит комплексам стандартов предприятий — СТП.

В соответствии с новейшими тенденциями развития советской экономики, ГСС, активно содействующая решению народнохозяйственных проблем, и сама продолжает совершенствоваться.

Так, в 1975 г., при широком участии министерств и ведомств, Госстандартом СССР были разработаны и утверждены «Изменения и дополнения» к комплексу действующих стандартов ГСС, а также четыре новых стандарта, пополнявших эту систему. Все они были введены в действие с 1 января 1976 г.

Изменения и дополнения к ГСС конкретизируют задачи стандартизации и связанные с ней работы по метрологическому обеспечению промышленности. Расширяется круг вопросов, решаемых службами госнадзора Госстандарта СССР, повышаются права работников этой службы в деле контроля за внедрением и соблюдением стандартов, за качеством продукции.

Уточняются функции головных и базовых организаций по стандартизации, повышается их ответственность за включение в разрабатываемые стандарты и технические условия новейших прогрессивных показателей, за обеспечение опережающего характера всех работ в области стандартизации.

Все это поднимает роль Государственной системы стандартизации в системе планового управления народным хозяйством, служит успешной реализации задач поставленных XXV съездом КПСС.

Б. ЛЯМИН,
начальник технического управления Госстандарта СССР.

● В МИРЕ СТАНДАРТОВ

КОМПЛЕКС ПРОВЕРОК

В связи с изменениями и дополнениями Государственной системы стандартизации значительно расширился круг вопросов, решаемых органами госнадзора Госстандарта СССР.

Прежде всего особое внимание придается контролю за внедрением государственных стандартов во всех областях и

сферах народного хозяйства в соответствии с порядком, установленным ГОСТ 1.20-69.

Работники службы госнадзора Госстандарта СССР будут проверять не только качество конечной продукции, ее соответствие стандартам и техническим условиям, но и организацию разработки, испытания образцов, производственного процесса, способа

хранения, транспортировки, а также данных об эксплуатации. Но и это не все. Проверки охватят также сырье, материалы, полуфабрикаты, комплектующие изделия, технологическое оборудование.

С. ВОЛЖИН,
главный специалист управления госнадзора Госстандарта СССР.

В чем отличие рекламации от экономических санкций и какие органы госнадзора вправе предъявлять поставщику недоброкачественной продукции рекламации, экономические санкции, а также штрафные санкции?

Рекламация (или претензия, как принято ее называть в соответствии с действующим законодательством) предъявляется поставщику недоброкачественной продукции предприятием, организацией или учреждением, выступающим в роли покупателя (получателя) в соответствии с договором поставки. Кроме того, претензии могут предъявлять и вышестоящие организации, защищающие интересы подведомственных им предприятий, организаций и учреждений.

Законодательством установлен так называемый претензи-

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

С А Н К Ц И И ШТРАФНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ

онный порядок, при котором истец до предъявления иска в суд или арбитраж должен предварительно обратиться с претензией непосредственно к контрагенту (ответчику), который в течение указанных в законе сроков (презионных сроков) обязан дать ответ на претензию.

В соответствии с п. II Положения о порядке предъявления и рассмотрения претензий предприятиями, организациями и учреждениями и урегулирования разногласий по хозяйственным договорам не допускается предъявлять иск без предварительного обращения с претензией к другой стороне. Нарушившим это правило иск возвращается без

рассмотрения. Претензии на поставку продукции ненадлежащего качества предъявляются в течение одного месяца со дня составления получателем акта, а если акт составлен несвоевременно — то со дня, когда он должен был быть составлен. Изготовитель должен рассмотреть эту претензию также в течение одного месяца.

В случае полного или частичного отказа в удовлетворении претензии или неполучения ответа в срок, потребитель вправе предъявить иск в арбитраж. Обращение в виде искового заявления.

В сумму иска могут входить штрафные санкции (штраф),

убытки, стоимость полученной продукции, если она забракована и подлежит возврату и т. д. Штраф за поставку продукции ненадлежащего качества составляет определенный процент (но не свыше 20 процентов) стоимости поставленной продукции.

В отличие от штрафных санкций, применяемых к изготовителю арбитражем в описанном выше порядке, органы государственного надзора Госстандарта СССР вправе применить на основании результатов проводимых ими проверок — экономические санкции.

Так, если будет установлено, что имела место реализация продукции, изготовленной с отступлениями от стандартов и технических условий, вся сумма прибыли, полученной изготовителем за эту продукцию, подлежит изъятию в доход бюджета, а стоимость этой продукции должна быть исключена из отчетных данных предприятия о выполнении плана реализации.

В соответствии с Положением о порядке применения экономических санкций, утвержденным Министерством финансов СССР, ЦСУ СССР и Госстандартом СССР 17 марта 1971 г., право применения экономических санкций предоставлено органам государственного надзора Госстандарта СССР, межведомственного и ведомственного контроля.

Л. БРОСЛАВСКИЙ,
зав. сектором отдела правовых проблем ВНИИ стандартизации Госстандарта СССР.

О ПРАВАХ И ПОЛНОМОЧИЯХ ГОССТАНДАРТА СССР

закреплены расширенные права Госстандарта СССР, предусмотренные Положением о Государственном комитете стандартов Совета Министров СССР (утверждено постановлением Совета Министров от 17 IX. 73 г.).

Сюда отнесены, в частности, следующие права:

давать предприятиям, организациям и учреждениям, независимо от их ведомственной подчиненности, указания об устранении обнаруженных нарушений требований стандартов и технических условий — ТУ;

запрещать поставку и реализацию продукции, не соответствующей требованиям стандартов и ТУ, по которым она поставляется;

давать указания об изъятии в доход госбюджета прибыли, полученной предприятиями и организациями от реализации продукции, изготовленной с отклонениями от стандартов и ТУ (если выпуск таковой продукции все же имел место), и исключении этой продукции и прибыли из отчетов о выполнении планов;

запрещать применение и выпуск в обращение средств измерений, не соответствующих установленным техническим требованиям или не прошедших обязательных государственных испытаний;

лишать предприятия государственного Знака качества в случае нарушения условий

дупции, скажем «чугуну литейному» код «081200», мы в принципе преследуем ту же цель, что и человек, записывающий нужный ему телефонный номер. Этот код в последующем поможет отыскать необходимый вид продукции, получить о ней сведения на любом предприятии, в любой организации.

Разумеется, классификация, своего рода «сортировка» по значимости и масштабам всей технико-экономической информации и ее последующая зашифровка — кодирование — задача чрезвычайно сложная, учитывая масштабы нашего народного хозяйства.

И этой работой заняты сотни квалифицированных специалистов, представляющих все области науки и производства. Их деятельность объединяет и координирует Госстандарт СССР через свою головную организацию — ВНИИ технической информации, классификации и кодирования — ВНИИКИ.

А. САКОВ,
зам. директора ВНИИКИ Госстандарта СССР.

● ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ

Язык АСУ

«Обеспечить дальнейшее развитие и повышение эффективности автоматизированных систем управления и вычислительных центров, последовательно объединяя их в единую общегосударственную систему сбора и обработки информации...» — записано в решениях XXV съезда КПСС. И задача эта успешно реализуется. В настоящее время в эксплуатации и в процессе создания находятся более 2000 АСУ разного ранга.

Одна из важнейших проблем — обеспечение так называемой информационной совместности АСУ. Иными словами, речь идет о создании единого «машинного языка», с помощью которого будут эксплуатироваться все ЭВМ страны. Таким «языком» станут специальные цифровые коды, которые будут собраны в своеобразные «машинные словари» — классификаторы.

Собственно говоря, подобными цифровыми системами многие пользуются в повседневной жизни, даже не подозревая об этом. Присваивая в соответствии с классификатором определенной про-

дукции, скажем «чугуну литейному» код «081200», мы в принципе преследуем ту же цель, что и человек, записывающий нужный ему телефонный номер. Этот код в последующем поможет отыскать необходимый вид продукции, получить о ней сведения на любом предприятии, в любой организации.

Разумеется, классификация, своего рода «сортировка» по значимости и масштабам всей технико-экономической информации и ее последующая зашифровка — кодирование — задача чрезвычайно сложная, учитывая масштабы нашего народного хозяйства.

А. САКОВ,
зам. директора ВНИИКИ Госстандарта СССР.

Здравствуй, Новый год!



Интересно, весело прошли новогодние утренники в различных учреждениях города Североморска. В Доме пионеров и школьников, например, утренник для ребятшек провела Л. Гульнева, руководитель кружка массовиков-затейников. Звучали новогодние стихи, песни, кружились веселые хоры. Праздник удался.

Прошли утренники в группах детского сада-яслей № 49 города Североморска,

которыми заведует коммунист Н. Глобенко.

Дед Мороз и Снегурочка, роли которых исполняли воспитательницы Л. Маршева и Т. Кананыхина, сделали все, чтобы встреча Нового года надолго запомнилась ребятишкам как яркий, праздничный день.

На снимках: на новогоднем утреннике в Доме пионеров и школьников г. Североморска. Фото Ю. Клековкина.

Праздник в КЛК

Пожалуй, ни на одном из предыдущих заседаний клуба книголюбов не звучало столько шуток, экстремов, не было юмора, сколько на последнем заседании клуба любителей книги. Причиной праздника был, конечно же, Новый год.

На вечере музыка сменялась стихами, стихи — шутками и песнями. Аплодисментами встретили Тамару Новицкую — лауреата Североморского фестиваля самодеятельного и народного творчества. У нее вместе с вокально-инструментальным ансамблем была одна из самых приятных обязанностей — песней поддержать праздничное настроение участников вечера.

Старая и добрая традиция клуба — приглашать гостей на свои заседания. В этот вечер всех их, как никогда, объединяла удивительная теплая атмосфера вечера.

...Тихо льется музыка Чайковского. И также нежно, трепетно-радостно звучат слова юной чеховской героини Мирослав в исполнении Марины Радецкой. Вспомогали всех стихи члена КЛК Майи Владимировны Лобовой. Много теплых слов было сказано в адрес Сталлины Ивановны Носовой, заведующей библиотекой...

Настроение всех присутствующих очень точно выразил своими стихами североморский поэт Я. Черкасский.

Лежат снега сугробом
плотным,
Метель кружит во тьме
ночной.
Друзья! Так что же принесет
нам
Год Новый, семьдесят
седьмой?
Друг друга от души
поздравив
И улыбнувшись в добрый час,
Мы ожидать, конечно,
вправе,
Что будет много встреч
у нас.

Встреч интересных,
Самых разных.
Минуты эти впереди.
Смелей, новогодний праздник,
В наш клуб уверенный вход!
Часов быстрее стрелки
двигай,

Не ошибусь, наверно, я,
Когда скажу,
Что там, где книга, —
Там ждут надежные друзья!
Вот так прошел этот удивительный вечер, собравший перед новогодним праздником друзей книги. Н. ЮРКОВА.

Зам. редактора
Н. Г. ЯКОВЕНКО.



реннее время еще — самый сон. Ночью, говорят, слышно, как комар дышит, а тут под окнами нескольких домов бухают десятки лошадиных сил. Дом наш очень теплый, и поэтому форточки открыты в любую погоду. В эти утренние минуты они становятся

пятную: «Не могу же я как-то пять минут заводить машину!» Затем, видимо, спохватившись, что «сплоховал», повысив голос, бросаю мне: «И вообще, не учи меня жить!» Кстати, в этот же день, позвонив в ОМИС, я узнал (в чем и не сомневался!), что

двух машин: кого-то привозят, кого-то увозят, и движение их не прекращается весь день.

А ведь наш двор — регион на удивление ребячий: рядом Дом пионеров, много и своих ребят. И вся эта любознательная, голосистая, энергичная гвардия тут как тут, возле автомашин. И шайбу гоняют тут же (отнюдь не на хоккейной площадке, что во дворе: она не заливается с момента ввода дома в эксплуатацию, то есть в 1972 году).

Не удивительно, что в этой дворовой тесноте случались даже столкновения машин: как-то осенью грузовик из семейства «ЗИЛов», давая задний ход, «не увидев» новеньких «Жигулей» и столкнул их. А ведь «не увидев» он мог и человека... Да и не мудрено, особенно сейчас, в темную полярную ночь: во дворе три столба (со светильниками!) не светят уже второй год. Не горит ни одна лампочка у подъездов. Темный!

Хотелось бы, чтобы на это письмо в газету обратили внимание работники ГАИ и рассмотрели вопрос о необходимости запрещения въезда тяжелых грузовых машин во двор домов №№13-а и 15 по улице Душенова и целесообразности установки запрещающего знака при въезде во двор. Тем более, для стоянки грузовых машин оборудована специальная площадка у ресторана «Океан».

П. ГРИШАЕВ,
(По просьбе жильцов дома № 15 по ул. Душенова).

А У НАС ВО ДВОРЕ...

Впрочем, прежде чем рассказать о том, что у нас во дворе, я хочу с сожалением отметить неизживший пока себя факт: не все люди у нас научились понимать друг друга без воздействия так называемых «строгих приставаний» — редакций газет, радио, администрации и так далее. Случай, который меня натолкнул на эти горькие мысли, произошел... у нас во дворе.

Живу я в доме № 15 по улице Душенова. Точно по расписанию в 7 часов 05 минут выезжает к нам во двор мусоросборочная машина. Машина эта не специальная, а обычная бортовая. Мороз ли, метель, дождь или ураганный ветер — в кювете неизменно помогает жильцам работающая на этой машине Т. И. Колмогорова. Тем временем, все 20—25 минут, что машина находится во дворе, водитель сидит в кабине: греется сам и «прогревает» двигатель, который у него тархатит на повышенных оборотах.

7 часов утра... Для тех, кто работает в ночную смену или у кого рабочий день начинается в 9—10 часов, в это у-

твенное время еще — самый шум, но и изрядной доли вредных для организма выхлопных газов.

Однажды моя жена все-таки рискнула попросить водителя ЗИЛ-130 № 41—77 Подойница заглушить двигатель. А в ответ ей: «Молодая, перебьешься!» — куда там — прислушаться к просьбе женщины, да и всех жильцов!

На следующий день подобный инцидент завершился словами водителя автомашин ГАЗ-53 № 22—86 Холодолова: «Никому не мешаю — одной тебе мешаю!»

Нет, товарищи водители, — всем мешаю! И уж если вы не прислушиваетесь к просьбе жильцов нижних этажей, то обратись к вам кто-то с пятого этажа, вряд ли вы почувствуете укор совести.

Как-то подошел к водителю сам. И вот что он ответил на мой вопрос, почему он не глушит мотор: «У меня не заводиться машина, если заглушу». «А как же, — спрашиваю, — Правила дорожного движения, запрещающие водителю выезжать на неисправной машине?» Водитель пошел на по-

специальные выпускаются на линию только в исправном состоянии, после проверки автомеханика. Тем более, все мы были свидетелями, когда эта же машина, приехав по расписанию в 12 часов, все 25 минут стояла с заглушенным мотором, а в нужное время тотчас тронулась с места без всякого прогрева: двигатель, как говорят автомобилисты, завелся с пол-оборота. Тогда совсем непонятно пристращение некоторых водителей к острым диалогам «на пределе» в ранние утренние часы!

И это уже дело специалистов — сделать экономичное выкладки, на что водитель больше тратит горючего: на 25-минутную стоянку со включенным двигателем, или 5-минутное передвижение машины от одной стоянки до другой. Отмечается, что к своей собственной машине так не относился бы ни Подойница, ни Холодолов.

И еще хотелось бы затронуть один вопрос, связанный с пребыванием автотранспорта в нашем дворе. Двор, прямо скажем, не из просторных. Но на нем всегда не меньше

В ближайший период в стране пройдут выборы народных заседателей. Доверие может быть оказано любому гражданину СССР, достигшему 25 лет. Народные заседатели избираются на два года общими собраниями рабочих, служащих, колхозников по месту работы или жительства. Каждый заседатель привлекается к судебной деятельности в течение года не более чем на две недели. Срок может быть продлен лишь в случае, когда необходимо закончить рассмотрение дела, начатого с его участием.

Участие трудящихся в отправлении правосудия является важной формой их привлечения к управлению делами государства. В настоящее время наряду с профессиональными судьями рассматривают дела около 650 тысяч рабочих, служащих и колхозников.

Деятельность заседателей — своеобразная гарантия вынесения справедливого, всесторонне обоснованного приговора или

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН НАРОДНЫЙ ЗАСЕДАТЕЛЬ

решения. Поэтому не случайно буржуазные суды всячески стараются не допустить к отправлению правосудия представителей народных масс. Хотя в капиталистических странах есть институт присяжных заседателей, многие уголовные дела рассматриваются без них. Так, американские специалисты подсчитали, что с участием присяжных разбирается только 10—15 процентов дел об опасных преступлениях, а остальные 85—90 процентов — единолично судьей. Это облегчает защиту в судах буржуазных стран интересов монополий, правящей верхушки.

В нашей стране заседатели участвуют в разбирательстве всех гражданских и уголовных дел по первой инстанции. Таким образом, обеспечивается

неразрывность советского суда с народными массами.

Народные заседатели имеют равные права с судьей, председательствующим в судебном заседании, в решении всех вопросов, возникающих при рассмотрении дела. Равны их права при определении квалификации преступления и меры наказания. Небезынтересно отметить, что судебные решения принимаются простым большинством голосов. Значит, если у народных заседателей одно мнение, а у профессионального судьи — другое, то в силу вступит предложение заседателей. Кроме того, при определении меры наказания народные заседатели высказываются первыми. Таким образом, исключается влияние судьи на их решение.

Участием в рассмотрении дел не ограничивается судебная деятельность народных заседателей. Они активно участвуют в воспитательной работе с условно осужденными, трудными подростками, в контроле за выполнением частных определений и т. д.

Естественно, для выполнения столь разнообразных полномочий требуются специальные знания. Большую помощь народным заседателям оказывают органы юстиции. Повсеместно для заседателей организуется учеба — в народных университетах и на факультетах правовых знаний. Слушателям разъясняют нормы законодательства, рассказывают о формах профилактической работы, подсказывают методы правового самообразования. Таким образом, создаются дополнительные условия для того, чтобы народные заседатели оправдали доверие своих избирателей.

В. МАКСИМОВ, юрист.
(ТАСС).

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

4 января — «Большие гонимы» (2 серии). Начало в 11.30, 14, 16.30. «Вокруг света в 80 дней». Начало в 19 и 21.30.

5 января — «Вокруг света в 80 дней». Начало в 11.30, 14, 16.30, 19 и 21.30.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

4 января — «Приключения итальянцев в России». Начало в 12.40, 14.20, 16.10. «Безотцовщина». Начало в 18, 19.50 и 21.50.

5 января — «Виннету сын Инчу-Чуна» (2 серии). Начало в 12.30, 15.20. «Безотцовщина». Начало в 18, 19.50 и 21.50.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Начальник планового отдела с опытом работы в торговле. Заведующая магазином смешанных товаров на Шук-озеро. Кладовщики. Ученики кладовщиков. Товароведы продтоваров. Заведующие отделами в продовольственные магазины. Заместители заведующих производствами. Продавцы, кассиры-контролеры, кассиры в продовольственных магазинах. Экспедиторы. Буфетчицы. Повара. Кондитеры. Шоферы. Мойщики посуды. Кошегары. Рабочие. Грузчики. Механики торгово-технологического обслуживания. Обращаться в отдел кадров военторга, телефон 2-12-62.

Наш адрес и телефоны

184600, г. Североморск, ул. Северная, д. 31.
Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06, ответственный секретарь — 2-06-80, отдел промышленности, строительства, транспорта — 2-05-96, отдел культуры и информации — 2-05-98.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже Заполярья». Заказ № 467. Тираж 6497.